

ПАНОРАМА округа

30 апреля 2015 года № 16 (3823)

«Помнить, чтобы жить!»

К Всероссийской акции присоединились жители поселка Усть-Ордынский

/стр. 2/

В Новонкутске прошел семинар для депутатов

/стр. 3/

Простая человеческая жизнь

В память об отце – ветеране Великой Отечественной войны

/стр. 6/

■ Тема дня

Опыт по сохранению бурятского языка

Изучили представители УОБО и Республики Бурятия

24 апреля в поселок Усть-Ордынский прибыла официальная делегация Республики Бурятия, возглавлял которую член Совета Федерации Федерального Собрания РФ Арнольд Тулохонов. В состав делегации вошли заместитель председателя правительства РБ по социальному развитию Владимир Матханов, сотрудники министерств образования и культуры республиканского правительства, представители Бурятского научного центра СО РАН.



Представители делегации Республики Бурятия вручили главе УОБО Анатолию Прокопьеву памятные подарки

В администрации УОБО стороны провели круглый стол по развитию бурятского языка и литературы в рамках проведения в России Года литературы. УОБО представляли заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев, мэры муниципальных образований УОБО, руководители структурных подразделений администрации округа, руководители соответствующих бюджетных учреждений, начальники управлений образования муниципальных районов, представители общественности. Участники обсудили современное состояние дел в направлении национального образования в обоих регионах.

– Сегодняшний диалог, учитывая географическую близость наших регионов, может стать началом долгосрочного сотрудничества по обмену опытом в сфере национального образования, – подчеркнул Анатолий Прокопьев, приветствуя участников мероприятия.

По словам главы округа, в период принятия долгосрочной целевой программы «О сохранении и дальнейшем развитии бурятского языка в Усть-Ордынском Бурятском округе», которая начала действовать с

2013 года, было немало дискуссий среди представителей педагогического и научного сообществ. Но время показало, что программа успешно действует и очень востребована на территории округа. В 2014 году эта программа прекратила свое действие, но все программные мероприятия по созданию условий для сохранения и развития бурятского языка были включены отдельными пунктами в государственную программу Иркутской области «Развитие культуры» на 2014–2016 годы. Более того, по поручению губернатора, действие госпрограммы было расширено и распространяется теперь на Ольхонский и Ангарский районы (село Одинск), где компактно проживает бурятское население. Таким образом, администрация округа взяла своеобразное шефство над школами, расположенными в этих территориях. Программа – не догма, она и дальше будет наполняться новым содержанием.

С интересом делегация из Бурятии выслушала доклад начальника отдела образования на национальных (родных) языках администрации округа Вячеслава Хантаева.

– Бурятский язык как учебный предмет преподается в 64 из 127 общеобразовательных школах, число обучающихся бурятскому языку составляет 4 413 учащихся из 17 705, что составляет 25 процентов, – отметил докладчик.

Участников круглого стола заинтересовали конкретные меры, которые предпринимаются в УОБО по поддержке и сохранению родного языка коренного населения. Вячеслав Хантаев сообщил, что на средства, выделенные из областного бюджета в рамках программы, проводится целый комплекс мероприятий. В муниципальных районах округа определены базовые (опорные) школы по изучению бурятского языка с соответствующей научно-теоретической, организационно-педагогической и материально-технической базой. Таких школ сегодня шесть – по одной в каждом районе. В округе создан общественный совет по сохранению, развитию и популяризации национальных языков. Для педагогов-родноведов были организованы выезды по обмену педагогическим опытом учителей бурятского языка округа в Агинский Бурятский округ Забайкальского края, Республику Бурятия, проведены курсы повышения квалификации на базе Боханского филиала БГУ. Впервые в округе были проведены конкурсы «Лучший учитель родного языка», «Лучший педагог родного языка дошкольного образовательного учреждения», «Лучший образовательный проект этнокультурной направленности для детей дошкольного возраста», «Лучший кабинет родного языка». Традиционным стало проведение окружной олимпиады по бурятскому языку среди школьников. Также проводятся научно-практические конференции, конкурсы, акции, месячники бурятского языка, которые с интересом воспринимаются жителями УОБО.

Но самым главным, по словам Вячеслава Хантаева, стало то, что программа позволила значительно укрепить материально-техническую базу школ. Кабинеты родного языка буквально преобразились за последние годы – приобретены компьютеры, ноутбуки, мультимедийное оборудование, наглядные пособия, новые учебники. В целом, объем финансирования программы за счет средств областного бюджета за два года составляет 8,17 млн рублей.

Окончание на стр. 2

■ Поздравления

29 АПРЕЛЯ – 95 ЛЕТ ИРКУТСКОМУ КОМСОМОЛУ

Уважаемые ветераны комсомола!

Поздравляю вас с 95-летием комсомола Иркутской области. Богата яркими свершениями история комсомольского движения. Комсомольские годы явились основой, стержнем жизненной закалки для нескольких поколений наших старших товарищей. Комсомольцы всегда отличались активной жизненной позицией, глубокими знаниями и большими организаторскими способностями.

Для многих наших земляков ударные комсомольские стройки стали не просто очередной записью в трудовой книжке, а остались в личной биографии памятными, незабываемыми страницами. Здесь они получили путевку в жизнь. Их молодыми руками возводились города и крупнейшие промышленные предприятия, которые сегодня определяют экономический потенциал региона.

Комсомол учил молодое поколение патриотизму, стойкости, верности делу и долгу. И как это важно, чтобы не прерывалась историческая цепочка поколений и традиций, чтобы молодые россияне ценили плодотворный опыт ветеранов и равнялись по нему свои сегодняшние планы и дела.

Сердечно поздравляем комсомольцев всех поколений. Пусть не оставляет их юношеский задор и деятельная жизненная энергия.

С уважением,
заместитель губернатора Иркутской области –
руководитель администрации
Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ

30 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ РОССИИ

**Уважаемые работники пожарной охраны и ветераны службы!
Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем пожарной охраны!**

Профессия пожарного – одна из самых опасных, требующая личного мужества, отваги и готовности к риску. На вашу службу возложены ответственные задачи по профилактике пожаров, спасению людей и имущества, проведению аварийно-спасательных работ. От вашего умения быстро принимать решения в экстремальных условиях зависят жизнь, здоровье и безопасность граждан.

Бесстрашие, товарищеская помощь и взаимовыручка, жертвенность и сострадание чужому горю – это сущность вашей работы, вы всегда на чеку, всегда на линии огня!

Особая признательность – и тем, кто занимается профилактикой пожаров, и тем, кто находится на передовой линии огня – за бесценный, ратный и мирный труд, знания и опыт.

Желаю вам больше спокойных и меньше экстремальных дней. Крепкого здоровья, счастья, благополучия в семье, понимания близких, мирного неба, а огня – лишь в теплом семейном очаге.

Заместитель губернатора Иркутской области –
руководитель администрации
Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ

■ Поздравление

1 МАЯ – ПРАЗДНИК ВЕСНЫ И ТРУДА

Уважаемые жители

Усть-Ордынского Бурятского округа!

Поздравляю вас с праздником весны и труда – 1 Мая!

Сменяются эпохи, сменяются поколения, но первомайские праздники каждый год приходят в наши дома, как еще одна яркая и радостная примета долгожданной весны.

Этот весенний праздник наполнен солнечным светом и теплом, отмечен особым чувством солидарности всех, кто своими руками создает будущее, кто любит работать. Наше общее стремление достойно трудиться, обеспечить лучшую жизнь для детей, внуков, близких людей, жить в мире и согласии служит надежным фундаментом для благополучия наших семей, а наши общие достижения делают жизнь лучше и создают уверенность в завтрашнем дне.

Примите пожелания крепкого здоровья, добра и любви, тепла и мира вам, вашим родным и близким!

С уважением,
заместитель губернатора Иркутской области –
руководитель администрации
Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ

■ Новость

**ЖИТЕЛИ ДЕРЕВНИ АЛЗОБЕЙ
ПОСТРОИЛИ НАРОДНЫЙ
МЕМОРИАЛ**

9 Мая, в День Великой Победы, в деревне Алзобей Аларского района откроется мемориал воинам-землякам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. Как сообщила корреспонденту жительница деревни Ольга Бутулова, средства на возведение мемориала собирали жители деревни и земляки, проживающие в Республике Бурятия и Приангарье. Всего на памятник землякам благодарные потомки собрали свыше 60 тысяч рублей. Мемориал состоит из двух памятников. На одном из них выбиты имена погибших солдат, на другом – имена ветеранов, вернувшихся с войны, но ушедших из жизни в разные годы.

На мемориале выгравированы 62 фамилии фронтовиков, 30 из них не вернулись с полей сражений. Имена всех, кто ушел на фронт из деревни Алзобей, активисты искали в архивах и военном комиссариате. Списки будут уточнять и фамилии остальных ветеранов войны обязательно увековечат на народном мемориале.

Людмила ШАГУНОВА

■ 70 лет Победы

Помнить, чтобы жить!**Поселок Усть-Ордынский присоединился к Всероссийской акции**

Жители поселка Усть-Ордынский присоединились к Всероссийской акции. 28 апреля устьордынцы разных поколений приняли участие во Всероссийской акции «Помнить, чтобы жить!»

Первая часть акции проходила в ККЗ «Эрдэм». Ветеранам войны и тыла были адресованы теплые слова, стихи и песни. Заместитель руководителя администрации округа Андрей Калашников от имени главы округа Анатолия Прокопьева поздравил тех, кто ковал Великую Победу. Советник губернатора Иркутской области Александра Будахаева выразила ветеранам признательность от молодого поколения, которое берет пример со старших и нуждается в их советах.

Среди ветеранов два участника войны – Борис Батаевич Митрофанов и Николай Михайлович Серебренников. Им за 90 лет, но они держатся так же стойко, как и 70 лет назад. Им, а также ветеранам тыла, организаторы приготовили цветы и подарки.

Концертные номера от учеников Усть-Ордынских школ № 1, 2, детской музыкальной школы были посвящены Великой Отечественной войне, отзвуки которой слышны до сих пор. Директор школы № 1 Вячеслав Николаев, учителя школы № 2 Вениамин Босхолов, Сергей Сонтохонов выходили на сцену вместе с учениками, чтобы спеть, прочитать стихотворные строки о войне. Александра Будахаева также исполнила для ветеранов песни.

Акция переместилась на центральную площадь поселка. 130 юных устьордынцев выстроились здесь с красными воздушными шарами в руках, образуя слово «ПОБЕДА». Шары запустили в небо



в память о борцах с фашизмом. Ветераны под аккомпанемент гармони пели песни военных лет и танцевали.

В ходе акции организаторы записывали видеоролик: дети и взрослые читали стихи на русском и бурятском языках о героях-земляках – В.Х. Хантаеве, В.Б. Борсоеве, И.В. Балдынове, ветераны делились

воспоминаниями. Директор Байтогской школы Людмила Ханхасаева сочинила песню про героя-земляка В.Б. Хантаева и спела ее перед камерой. В преддверии Дня Победы видеоролик, созданный в рамках акции, будет размещен в социальных сетях.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

■ Тема дня

**Опыт по сохранению бурятского языка
Изучили представители УОБО и Республики Бурятия**

Окончание. Начало на стр. 1

Члены делегации Бурятии также подробно рассказали о том, как на территории Республики реализовываются меры по поддержке и развитию бурятского языка. По словам Владимира Матханова, в прошлом году в Бурятии проходили острые дискуссии, пикеты, на страницах СМИ обсуждались накопившиеся проблемы с преподаванием родного языка. Но дискуссии и гражданская инициатива нужны для того, чтобы обратить внимание на ключевые вопросы, которые необходимо решать. С прошлого года начала действовать республиканская Государственная программа «Сохранение и развитие бурятского языка в Республике Бурятия» с ежегодным финансированием в размере 28,4 млн рублей. В рамках реализации

программы выполняются научно-социологические исследования, издается литература, в школах создаются необходимые условия для изучения родного языка. В Республике создана ассоциация образовательных организаций этнокультурного образования, в которую вошли семь общеобразовательных организаций. Начато создание онлайн-школы бурятского языка «BuryatToon», которая позволит реализовать массовое обучение населения родному языку из любой точки мира.

– Бурятский язык в разных формах изучают 59441 школьников, что составляет 48 процентов от детей бурятской национальности, проживающих в Республике. Большое внимание уделяется дошкольникам, ведь любой язык лучше всего осваивается в раннем детстве. Временный научно-исследовательский коллектив МОиН раз-

работал специальные комплекты для дошкольников «Амар мэндэ-э!», в него входят семь тематических книг для детей, рабочие тетради, аудиодиски, приложение из настольных игр и наглядного раздаточного материала, а также методичка для родителей и учителя, – сообщил Владимир Матханов.

На круглом столе также выступили представители министерства образования и министерства культуры РБ, которые подробно рассказали присутствующим о мероприятиях, направленных на расширение сферы применения бурятского языка, повышения его социального статуса. Уже в этом году жителей Республики ждет Большой литературный марафон, ведь Бурятия по праву гордится именами талантливых поэтов и прозаиков. Также состоится межрегиональный конкурс «Четыре неба» для выявления та-

лантливой молодежи. География этого конкурса охватит также районы Иркутской области.

В Бурятии учитывается тот фактор, что современное поколение уже не может представить свою жизнь без интернета и гаджетов, поэтому даже официальный сайт минкультуры имеет свою редакцию на бурятском языке. В рамках мероприятий по созданию и поддержке электронных информационных ресурсов на бурятском языке в 2014 году заработала бурятская версия сайта suol/gu – портала о культуре и искусстве Бурятии. Еще один сайт, который поддерживает правительство Республики – это интернет-радио бурятской музыки Buryad.fm.

Круглый стол, как отметили его участники, прошел очень продуктивно, многие стороны могут в перспективе перенять друг у друга. В итоге было принято решение совместно разра-

ботать вопрос создания единого этнокультурного образовательного пространства, в том числе по вопросам нормативно-методического, учебно-методического обеспечения преподавания бурятского языка и литературы в общеобразовательных организациях Бурятии и УОБО. Также достигнута договоренность о научном, социологическом и научно-методическом обмене в области национального образования.

Делегация Бурятии привезла в подарок устьордынцам книги на бурятском языке, изданные в Бурятии. Затем гости направились в школу № 2, где Арнольд Тулохонов провел открытый урок географии для учителей «Мой дом – земля у Байкала», посвященный 70-летию Великой Победы. В школе также состоялась презентация фильма «Заповедное ожерелье Байкала».

Юрий ЮДИН

■ Семинар

Актуальные вопросы территорий

Озвучили депутаты Аларского и Нукутского районов

В поселке Новонукутск 22 апреля состоялся семинар, организованный Законодательным Собранием Иркутской области, в котором также приняли участие представители министерств и ведомств Иркутской области.



В работе семинара участвовало более 100 депутатов муниципальных образований Нукутского и Аларского районов.

Об особенностях социально-экономической ситуации в Иркутской области и актуальных задачах органов местного самоуправления муниципальных образований рассказал председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС Кузьма Алдаров.

– На экономическую ситуацию в России сегодня большое влияние оказывает снижение цены на нефть, – сказал Кузьма Алдаров. – На фоне повышения банковских кредитных ставок под давлением оказался финансовый сектор, а также те сферы экономики, которые напрямую связаны с кредитованием. Отмечается рост цен на товары и услуги. Эти и другие условия формируют в 2015 году неблагоприятную среду для экономики региона. Наибольшими рисками при этом эксперты называют снижение производственных показателей по широкому кругу отраслей, снижение доходов консолидированного бюджета Иркутской области.

По словам депутата ЗС, общий анализ данных все же позволяет говорить об устойчивом социально-экономическом развитии Иркутской области в течение 2014 года. Несмотря на существующие проблемы, есть и позитивные тенденции – увеличилось количество предприятий и организаций. Сельское хозяйство региона остается приоритетным в развитии экономики. Финансирование оставлено на уровне 2013 года. В 2015 году на ее реализацию выделяется более 1,5 млрд рублей. Кузьма Алдаров также заметил, что при всей жесткости областного бюджета было принято решение сохранить проект «Народные инициативы», но направить на его реализацию 300 млн рублей, а не 500, как было в предыдущие годы.

– При поступлении дополнительных доходов в областной бюджет эта сумма может быть увеличена, – сказал депутат.

Далее речь шла о конструктивной плодотворной работе Законодательного Собрания и органов местного самоуправления в благо региона. Кузьма Романович рассказал присутствующим о том, что стартовал новый проект ЗС, который называется «Иркутская область – территория согласия, традиций, новации». Его целью является достижение общественного согласия, межнационального взаимопонимания, открытого и конструктивного диалога государствен-

ных и общественных структур, создание прочного фундамента социально-экономического развития региона на основе существующих традиций и внедрения новых форм работы во всех сферах деятельности.

– Хотелось надеяться, что, несмотря на санкции, мы сможем достойно жить и трудиться на нашей земле, – сказал он.

Помощник руководителя администрации УОБО Ирина Евсева проинформировала собравшихся о планах развития в округе. Она отметила, что создана эффективная система взаимодействия органов местного самоуправления и органов государственной власти, которая на практике позволяет реализовывать программы социально-экономического развития сельских территорий, строить и реанимировать социальные объекты, внедрять новые формы инвестиционных проектов.

– 2013–2014 годы отмечены интенсивными темпами строительных работ в муниципальных образованиях округа, – сказала в своем докладе Ирина Евсева. – Появились физкультурно-оздоровительные комплексы в поселках Оса, Усть-Ордынский, Бохан и Баяндай, введена школа в селе Тургеневка Баяндаевского района, только в 2014 году были открыты семь детских садов.

Говоря о развитии сельского хозяйства, а эта отрасль является для округа традиционной, Ирина Евсева сообщила, что за последние три года гранты для начинающих фермеров получили в Иркутской области 150 предпринимателей, из которых 104 – жители УОБО, при поддержке средств областного бюджета в округе было создано 17 семейных молочных ферм.

Широкое обсуждение вызвал доклад Романа Буянова о новшествах областного и федерального законодательства. Он напомнил, что в 2014 году были внесены изменения в федеральный закон № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», касающихся перераспределения полномочий между районами и сельскими поселениями. Из 38 полномочий сельских поселений им оставлены 13 полномочий, но регионам дано право это перераспределение изменить, исходя из ситуации в отдельных муниципалитетах. Соответствующий областной закон должен быть принят до конца 2015 года. Проект закона, основанный на предложениях, собранных с

территорий, уже подготовлен, проходит процедуру согласования. Роман Буянов озвучил основные подходы, описанные в проекте закона.

Рассказал он и об изменениях, принятых в Земельный кодекс РФ в марте 2014, в рамках которых каждый регион должен определить перечень муниципальных образований, где люди, работающие по определенным специальностям, смогут получить в пользование на шесть лет земельный участок для ведения подсобного хозяйства или развития крестьянско-фермерского хозяйства. Планируется, что проект соответствующего областного закона будет разработан и принят к осени. Кроме того, планируется принятие областного закона, в рамках которого будет определен порядок заключения муниципалитетами договоров на целевое обучение специалистов. Это может решить проблему нехватки квалифицированных специалистов в органах местного самоуправления. В марте были приняты изменения в федеральный закон № 131, которыми решение вопросов по отлову и содержанию безнадзорных животных отнесено к полномочиям местного самоуправления. Соответствующие изменения в областное законодательство будут приняты в ближайшее время.

С докладами также выступили представители региональных министерств. Начальник управления развития системы здравоохранения областного минздрава Владимир Погорелов в своем докладе рассказал о целом блоке реформ, начавшихся в 2012–2013 годах. Представители администрации Аларского района посетовали на нехватку врачей и

нах министерства образования на строительство школы в поселке Целинный и о капитальном ремонте СОШ в Воронинском. Представитель министерства сказала, что на ближайшие два года строительство не запланировано, так как нет проектно-сметной документации. Мэр Нукутского района Сергей Гомбоев ответил, что проектно-сметная документация на строительство школы находится в стадии прохождения экспертизы.

Содокладчиками в работе семинара выступили начальник управления жилищного строительства министра области Марина Горенская, которая рассказала о ликвидации аварийного жилищного фонда, куда вошли многоквартирные дома. Начальник отдела текущей деятельности управления жилищно-обеспечения министерства жилищной политики, энергетики и транспорта Александр Барнаков затронул немаловажный вопрос о реализации мероприятий по водоснабжению сельских населенных пунктов.

В Аларском районе эти проблемы актуальны для сел Тыргетуй, Бахтай и Табарсук, для деревни Егоровской, не справляется с объемами потребления станция биологической очистки воды в поселке Кутулик. Как сообщил Александр Барнаков, на 2016 год запланировано проведение инвентаризации источников водоснабжения и поисково-разведывательных работ. Также он призвал представителей органов местного самоуправления бережнее относиться к существующим источникам, а при обустройстве новых скважин обязательного проводить геологоразведочные работы.



фельдшеров, за последнее время 15 специалистов уволились из-за отсутствия жилья. По словам начальника управления, строительство жилья для врачей не относится к полномочиям министерства, но так как данная ситуация наблюдается по всему региону, то есть смысл разработки соответствующей областной программы.

О развитии региональной системы образования, ее состоянии, проблемах и перспективах рассказала начальник отдела дошкольного и общего образования регионального минобра Виктория Фирстова. В докладе она затронула вопросы кадров, пособий и жилья для молодых педагогов, рассказала о действующих программах, качественном образовании, строительстве и оснащенности образовательных учреждений.

После выступления докладчика депутат Валерий Ильин задал вопрос о пла-

Многие вопросы депутаты областного парламента взяли на контроль. Они касались завершения строительства Аларской ЦРБ, капитального ремонта школы в Кутулике, ремонта спортивного зала в селе Бахтай Аларского района, необходимости выкупа детского сада в селе Аляты Аларского района, построенного на деньги инвестора. Кроме того, поступали жалобы на высокие требования надзорных органов, на проблемы при выделении деловой древесины для собственных нужд граждан, представители местных поселений просили помощи в работе по обеспечению пожарной безопасности и др. Все поступающие вопросы и предложения были собраны в письменном виде.

Светлана АШИМОВА
Фото автора
и Анатолия СМОРЖЕВСКОГО

Анонсы

НТВ
14.20 «Чужие крылья» (16+)
Режиссер Алексей Чистиков.
В ролях: Денис Рожков, Глафира Тарханова. Россия, 2011.
Чудом избежавший трибунала летчик-истребитель Рудаков отправляется на опасное задание в тыл врага. Самолет Рудакова сбивают, но ему удается выжить и улететь с аэродрома вражеский Messerschmitt. Под прикрытием «чужих» крыльев Рудаков присоединяется к войне с фашистами в составе партизанского отряда.

Понедельник, 4 мая

1	07.30 «Случай с Польшиним» (12+)	11.35 Пока все дома	14.20 «Дело было в Пенькове» (12+)	22.15 Хоккей. Чемпионат мира. Сборная России – сборная США	01.30 Док. фильм «Великая война» (12+)
	09.25 «Женя, Женечка и «Катюша»	12.25 Фазенда	16.15 «Война и мифы» (12+)	00.25 Премьера. «Эшелоны на Берлин». Док. фильм (12+)	02.30 «Отряд особого назначения» (12+)
	11.00 Новости	13.00 Новости	18.15 «Диверсант» (16+)		04.00 Док. фильм «Россия от края до края» (12+)
	11.15 «Непутевые заметки» с Д.Крыловым (16+)	13.15 Теория заговора (16+)	22.00 Время		
РОССИЯ 1	встречались»	10.50 «Мастер и Маргарита» (12+)	15.15 «Мастер и Маргарита». Продолжение (12+)	21.00 Вести	00.55 «Жизнь и судьба» (12+)
	06.40 «Мы с вами где-то казачи»	08.35 «Кубанские казаки»	15.00 Вести	21.35 «Истребители. Последний бой» (16+)	
РОССИЯ 2	15.35 «Байки Митяя». Телесериал (16+)	лига ВТБ	Автомобиль	01.05 Смешанные единоборства (16+)	04.35 Хоккей. Чемпионат мира. Норвегия – Финляндии
	11.30 Панорама дня. Live	19.45 «След Пираны» (16+)	23.40 Народный автомобиль	02.10 Хоккей. Чемпионат мира. Канада – Чехия	06.50 «Эволюция» (16+)
	13.30 Хоккей. Чемпионат мира. Россия – Словения	17.30 Большой футбол	00.35 Большой спорт		
	17.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ	23.10 «Непростые вещи».			
НТВ	09.15 «Оружие» (16+)	11.20 «Чужие крылья» (16+)	(16+)	20.25 «Лесник» (16+)	2. К морю» (16+)
	07.05 «Хозяйка тайги – 2. К морю» (16+)	13.00 Суд присяжных (16+)	17.05 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	01.15 «Антиснайпер. Новый уровень» (16+)	04.15 «Катя» (16+)
	09.00 Сегодня	11.00 Сегодня	14.00 Сегодня	02.15 «Хозяйка тайги – 2. К морю» (16+)	06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)
		14.20 «Чужие крылья» (16+)	20.00 Сегодня		

НТВ
00.30 «Антиснайпер. Выстрел из прошлого» (16+)
Режиссер Сергей Соколюк.
В ролях: Илья Шакунов, Ольга Филиппова. Россия, 2010.
Снайпер, получивший оперативный псевдоним Дальнбойщик, отстреливает криминальных авторитетов одного за другим. Кто этот киллер – исполнитель чужого заказа или инициатор криминальной войны с целью бандитского передела? Это и предстоит выяснить полковнику Погожеву.

Вторник, 5 мая

1	10.45 Жить здорово! (12+)	16.15 «Освобождение». Окончание (12+)	20.50 «Пусть говорят» с Андреем Малаховым (16+)	священная». Док. фильм (12+)	04.00 Новости
	11.55 Модный приговор	17.00 «Война и мифы» (12+)	22.00 Время	01.30 Ночные новости	04.05 «Корпус генерала Шубникова». Окончание (12+)
	13.00 Новости	19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	22.30 «Молодая гвардия» (16+)	01.45 «Великая война». Док. фильм (12+)	04.30 Россия от края до края (12+)
	13.10 Киноэпопея Юрия Озерова «Освобождение» (12+)	19.45 Давай поженимся (16+)	00.25 Премьера. «Война с Андреем Малаховым» (16+)	02.45 «Корпус генерала Шубникова» (12+)	05.20 Своими глазами малыши!
	16.00 Новости	13.50 «Семнадцать мгновений весны»	19.15 Прямой эфир (12+)		22.00 «Истребители. Последний бой» (16+)
РОССИЯ 1	Победы» (12+)	15.00 Вести	18.00 Вести	20.35 Местное время. Вести – Иркутск	01.15 «Жизнь и судьба» (12+)
	06.00 Утро России	15.30 Местное время. Вести – Иркутск	18.10 «Семнадцать мгновений весны». Продолжение	21.00 Вести	
	10.00 Премьера. «От героев былых времен. Песни Великой	15.50 «Семнадцать мгновений весны»		21.50 Спокойной ночи, малыши!	
РОССИЯ 2	мира. Латвия – Швеция	16.45 Большой футбол	21.50 Большой спорт	лига ВТБ. 14 финала. «Химки» – «Автодор» (Саратов)	мира. Словакия – Словения
	11.30 Панорама дня. Live	17.30 «Позывной «Стая». «Остров смерти» (16+)	22.10 Хоккей. Чемпионат мира. Швейцария – Германия	01.50 Большой спорт	04.35 Хоккей. Чемпионат мира. Дания – Белоруссия
	13.35 Хоккей. Чемпионат мира. Россия – США	19.30 «Позывной «Стая». «Попутный ветер» (16+)	00.45 Баскетбол. Единая лига ВТБ	02.10 Хоккей. Чемпионат мира. Словакия – Словения	06.50 «Эволюция»
	15.45 «Эволюция»				
НТВ	11.00 Сегодня	14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	16.00 Все будет хорошо! (16+)	показываем (16+)	02.25 Главная дорога (16+)
	07.00 Кофе с молоком (12+)	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+)	17.00 Сегодня	20.00 Сегодня	03.05 Ахтунг, руссис! (0+)
	10.00 Освободители (12+)	13.00 Суд присяжных (16+)	17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	20.40 «Лесник» (16+)	04.05 «Катя» (16+)
		14.00 Сегодня	19.00 Говорим и показываем (16+)	00.30 «Антиснайпер. Выстрел из прошлого» (16+)	06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)

Россия
13.50, 15.50, 18.10 «Семнадцать мгновений весны» (12+)
Режиссер Татьяна Лиознова.
В ролях: Вячеслав Тихонов, Леонид Броневой. СССР, 1973.
Время и место действия – Германия, канун Победы в Великой Отечественной войне. Советский разведчик полковник Исаев, он же штабс-капитан Штирлиц, исполняет последние задания Центра, диктуемые ходом военных действий и политическими интригами верхов противоборствующих сторон.

Среда, 6 мая

1	закупка	Озерова «Освобождение» (12+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	22.30 «Молодая гвардия» (16+)	02.50 «Далеко от войны» (16+)
	10.45 Жить здорово! (12+)	16.00 Новости	19.45 Давай поженимся (16+)	00.30 Премьера. «Маршалы Победы». Фильм 1-й (16+)	04.00 Новости
	11.55 Модный приговор	16.15 «Освобождение». Продолжение (12+)	20.50 «Пусть говорят» с Андреем Малаховым (16+)	01.35 Ночные новости	04.05 «Далеко от войны». Продолжение (16+)
	13.00 Новости	18.00 Док. фильм «Война и мифы» (12+)	22.00 Время	01.50 «Великая война». Док. фильм (12+)	04.55 Док. фильм «Россия от края до края» (12+)
	13.10 «Молодая гвардия» (16+)				
	15.15 Киноэпопея Юрия Озерова «Освобождение» (12+)				
РОССИЯ 1	Победы» (12+)	13.50 «Семнадцать мгновений весны»	19.15 Прямой эфир (12+)	лига ВТБ. 14 финала. «Химки» – «Автодор» (Саратов)	мира. Словакия – Словения
	06.00 Утро России	15.00 Вести	18.00 Вести	01.50 Большой спорт	04.35 Хоккей. Чемпионат мира. Дания – Белоруссия
	10.00 Премьера. «Ордена Великой	15.30 Местное время. Вести – Иркутск	18.10 «Семнадцать мгновений весны». Продолжение	02.10 Хоккей. Чемпионат мира. Словакия – Словения	06.50 «Эволюция»
РОССИЯ 2	09.00 Язь против еды	13.25 «Путь» (16+)	19.40 «Позывной «Стая». «Восток – дело тонкое» (16+)	00.35 Большой спорт	Чемпионат мира. Швеция – Канада
	09.30 Хоккей. Чемпионат мира.	15.15 «Эволюция»	21.50 Большой спорт	00.55 Профессиональный бокс	04.35 Хоккей. Чемпионат мира. Швейцария – Латвия
	08.15 Моя рыбалка	16.45 Большой футбол	22.10 Хоккей. Чемпионат мира.	02.10 Хоккей. Чемпионат мира. Словакия – Словения	06.50 «Эволюция»
	08.30 Диалоги о рыбалке	17.30 «Позывной «Стая». «Кулон Атлантов» (16+)			
НТВ	11.00 Сегодня	14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	16.00 Все будет хорошо! (16+)	20.00 Сегодня	чемпионов УЕФА. «Барселона» – «Бавария»
	07.00 Кофе с молоком (12+)	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+)	17.00 Сегодня	20.40 «Лесник» (16+)	04.40 Лига чемпионов УЕФА. Обзор
	10.00 Освободители (12+)	13.00 Суд присяжных (16+)	17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	00.25 Квартальный вопрос (0+)	05.10 «Катя» (16+)
		14.00 Сегодня	19.00 Говорим и показываем (16+)	01.30 «Катя» (16+)	
		16.30 «Чрезвычайное происшествие». (16+)		02.30 Футбол. Лига чемпионов УЕФА.	

Четверг, 7 мая

1	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 «Молодая гвардия» (16+)	15.15 Киноэпопея Юрия Озерова «Освобождение» (12+) 16.00 Новости 16.15 «Освобождение». Продолжение (12+)	17.00 Док. фильм «Война и мифы» (12+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся (16+) 00.30 Премьера. «Маршалы	20.50 «Пусть говорят» с Андреем Малаховым (16+) 22.00 Время 22.30 «Молодая гвардия» (16+) 00.30 Премьера. «Маршалы	Победы» (16+) 01.30 Ночные новости 01.45 Док. фильм «Великая война» (12+) 02.45 «Далеко от войны» (16+)
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.50 «Семнадцать	мгновений весны» 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15. «Семнадцать мгновений весны».	Продолжение 18.00 Вести 18.10 «Семнадцать мгновений весны». Продолжение	19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести	21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Истребители. Последний бой» (16+) 00.15 «Жизнь и судьба» (12+)
РОССИЯ 2	Баженова». Человек для опытов 09.30 Хоккей. Чемпионат мира. Словакия – Норвегия 11.30 Панорама дня. Live	13.35 Хоккей. Чемпионат мира. Россия – Дания 15.45 «Эволюция» 16.45 Большой футбол 17.35 «Позывной	«Стая». «Возвращение в прошлое» (16+) 19.40 «Позывной «Стая». «Переворот» (16+) 21.50 Большой спорт 22.10 Хоккей.	Чемпионат мира. США – Белоруссия 00.45 Баскетбол. Единая лига ВТБ 01.50 Большой спорт 02.10 Хоккей.	Чемпионат мира. Швеция – Германия 04.35 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия – Словакия 06.50 «Эволюция»
НТВ	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт	(16+) 15.30 Все будет хорошо! 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+) 17.00 Сегодня	17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 20.55 «Лесник» (16+)	00.35 Дачный ответ (0+) 01.40 «Катя. Продолжение» (16+) 02.50 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. «Севилья» – «Фиорентина»	05.00 Лига чемпионов УЕФА. Обзор 05.30 «Катя. Продолжение» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)

Пятница, 8 мая

1	10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.15 «Молодая гвардия» (16+)	15.20 Киноэпопея Юрия Озерова «Освобождение» (12+) 16.00 Новости 16.15 «Освобождение».	Продолжение (12+) 17.00 Док. фильм «Война и мифы» (12+) 18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с	субтитрами) 19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Пеле чудес (16+) 22.00 Время 22.30 Сегодня вечером (16+)	00.00 «Они сражались за Родину» 03.00 «Великая война». Док. фильм (12+) 05.00 В наше время (12+)
РОССИЯ 1	Алексея Денисова (12+) 11.05 О самом главном 12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.50 «Семнадцать	мгновений весны» 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 «Семнадцать мгновений весны».	Продолжение 18.00 Вести 18.10 «Семнадцать мгновений весны». Продолжение 19.00 Премии «Ника» и	«Золотой орел». Фильм Николая Лебедева «Звезда» (12+) 21.00 Вести 21.45 «Истребители. Последний бой» (16+)	00.00 Премьера. «Россия и Китай. Сердце Евразии» (12+) 00.55 Киноэпопея Юрия Озерова «Сталинград»
РОССИЯ 2	Пулеметы 09.30 Хоккей. Чемпионат мира. Чехия – Франция 11.30 Панорама дня. Live	13.45 «Шпион» (16+) 15.45 «Эволюция» 16.45 Большой футбол 17.35 «Позывной «Стая». «Экспедиция» (16+)	19.35 «Позывной «Стая». «Провокация» (16+) 21.50 Большой спорт 22.10 Хоккей. Чемпионат мира. Чехия	– Австрия 00.45 Баскетбол. Единая лига ВТБ 01.50 Большой спорт 02.10 Хоккей.	Чемпионат мира. Германия – Латвия 04.35 Хоккей. Чемпионат мира. США – Дания 06.50 «Эволюция»
НТВ	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня	14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.30 Все будет хорошо! (16+) 16.30 «Чрезвычайное	происшествие». Обзор (16+) 17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем	(16+) 20.00 Сегодня 21.00 «Телохранитель» (16+) 01.45 «Петля» (16+) 02.40 Праздничный концерт	на Поклонной горе (0+) 03.50 «Катя. Продолжение» (16+) 05.40 «Москва. Три вокзала» (16+)

Суббота, 9 мая

1	11.15 Легендарное кино в цвете. «В бой идут одни «старики» 12.45 «Диверсант. Конец войны» (16+) 13.00 Новости 13.10 «Диверсант. Конец	войны» (16+) 14.50 Новости 15.00 Москва. Красная площадь. Парад, посвященный Дню Победы 16.15 Новости (с субтитрами)	16.30 «Диверсант. Конец войны» (16+) 18.30 «Битва за Севастополь» (16+) 19.40 «Светлой памяти павших в борьбе против фашизма...». Минута	молчания 19.45 Новости (с субтитрами) 20.00 «Бессмертный полк». Прямой эфир 21.00 «Битва за Севастополь» (16+)	23.00 Время 23.45 Легендарное кино в цвете. «В бой идут одни «старики» 01.45 Дороги Великой Победы 03.15 «Сильные духом» (12+)
РОССИЯ 1	Олег Фомин в военно-приключенческом сериале «Истребители» (12+) 12.00 «День Победы». Праздничный канал 15.00 Москва. Красная	площадь. Военный парад, посвященный 70-й годовщине победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. 16.15 «Истребители».	Продолжение (12+) 19.00 Вести 19.55 «Светлой памяти павших в борьбе против фашизма...». Минута молчания	20.00 «Бессмертный полк». Шествие в честь 70-летней годовщины Великой Победы. Комментаторы Никита Михалков и Владимир Соловьев	22.00 Док. фильм «Крым. Путь на Родину» (12+) 00.30 «Истребители». Окончание (12+) 03.00 Праздничный салют, посвященный Дню Победы
РОССИЯ 2	Великий Новгород 09.30 Хоккей. Чемпионат мира. Словакия – Норвегия 11.30 Панорама дня. Live 13.25 «Полигон». Танк Победы	13.55 «Полигон». Оружие Победы 14.25 Победа за нами! 17.45 Большой спорт 18.10 Хоккей. Чемпионат мира. Россия – Белоруссия	20.35 Большой спорт 21.00 «Формула-1». Гран-при Испании. Квалификация 22.10 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия – Словакия	23.55 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания 00.00 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия – Словакия 00.45 Баскетбол. Единая лига	ВТБ 01.50 Большой спорт 02.10 Хоккей. Чемпионат мира. Швеция – Швейцария 04.35 «Смертельная схватка» (16+)
НТВ	ключ» (0+) 09.45 Сводки с личного фронта (16+) 11.00 Сегодня 11.15 «СМЕРШ. Легенда для предателя» (16+) 14.00 Сегодня	14.20 «СМЕРШ. Легенда для предателя» (16+) 15.00 Москва. Красная площадь. Военный парад, посвященный 70-й годовщине победы в Великой Отечественной	войне 1941–1945 гг. 16.15 «СМЕРШ. Легенда для предателя» (16+) 16.35 «Вторая мировая. Берлинская операция». Док. фильм (16+)	17.40 «В августе 44-го» (16+) 19.55 «Светлой памяти павших в борьбе против фашизма...». Минута молчания 20.00 Сегодня	21.00 «Белая ночь» (16+) 00.50 Праздничный концерт (0+) 04.20 «Катя. Продолжение» (16+) 06.15 «Москва. Три вокзала» (16+)

Воскресенье, 10 мая

1	07.10 Док. фильм «Великая война». Продолжение (12+) 07.45 «Баллада о солдате» 09.25 Кино в цвете. «Небесный тихоход» 11.00 Новости	11.15 «Диверсант. Конец войны» (16+) 13.00 Новости 13.15 «Диверсант. Конец войны» (16+) 16.00 Новости (с	субтитрами) 16.15 «Диверсант. Конец войны» (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.15 «Диверсант. Конец	войны» (16+) 22.00 Время 22.30 Дороги Великой Победы 00.00 «Перед рассветом» (12+)	02.15 Хоккей. Чемпионат мира. Сборная России – сборная Словакии. Прямой эфир из Чехии 04.25 «Портрет совершенства» (12+)
РОССИЯ 1	10.45 «Людмила» (12+)	Продолжение (12+)	22.10 Воскресный	00.15 Премьера.	Хворостовского. Песни Великой Победы
	06.40 «Один из нас»	15.00 Вести	17.55 Один в один (12+)	вечер с Владимиром	Большой праздничный
	08.40 «Горячий снег»	15.20 «Людмила».	21.00 Вести	Соловьевым (12+)	концерт Дмитрия
РОССИЯ 2	приближение». Мальта 09.30 Профессиональный бокс. Ф. Чудинов (Россия) – Ф. Штурм 11.30 Панорама дня. Live 13.30 Хоккей. Чемпионат мира. Россия – Белоруссия	15.40 Большой спорт 16.00 «След Пираний» (16+) 19.20 Большой спорт 19.45 «Формула-1». Гран-при Испании. Прямая трансляция 22.10 Хоккей. Чемпионат	мира. Германия – Чехия 00.35 «Большой футбол» с В. Стогниенко 01.20 «Диверсанты». Ликвидатор 02.05 «Диверсанты». Полярный лис	02.50 «Диверсанты». Убить гауляйтера 03.45 «Диверсанты». Противостояние 04.35 Хоккей. Чемпионат мира. Швейцария – Канада 06.50 «Основной элемент».	Крутые стволы 07.20 «Основной элемент». Поисковики 07.50 «Мастера». Золотоискатель 08.25 «Формула-1». Гран-при Испании
НТВ	09.15 Русское лото плюс (0+) 09.50 Их нравы (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.00 Сегодня 11.20 Первая передача (16+)	12.00 Чудо техники (12+) 12.50 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня 14.20 «Вторая мировая. Великая Отечественная. Неизвестный Гитлер. Доклад	для Сталина». Док. фильм (16+) 15.30 «Ветер северный» (16+) 17.00 Сегодня 17.15 «Ветер северный» (16+) 18.05 «Улицы разбитых	фонарей» (16+) 20.00 Сегодня 20.25 «Лесник» (16+) 00.05 СОГАЗ. Чемпионат России по футболу. «Локомотив» – ЦСКА	02.15 «Хозяйка тайги – 2. К морю» (16+) 04.05 «Катя. Продолжение» (16+) 05.50 «Москва. Три вокзала» (16+)

Анонсы

Россия

22.00 «Истребители. Последний бой» (16+)
Режиссер Зиновий Райзман.
В ролях: Дмитрий Дюжев, Мария Андреева.
Россия, 2015.
Для обеспечения советского наступления подполковник Бестужев получает приказ о формировании авиационного полка на базе новейших истребителей ЯКЗ. Для этого он собирает старых боевых товарищей, лучших выпускников летных училищ.

Первый

00.00 «Они сражались за Родину» (12+)
Режиссер Сергей Бондарчук.
В ролях: Василий Шукшин, Вячеслав Тихонов.
СССР, 1975.
Июль 1942 года. На подступах к Сталинграду обескровленные, измотанные советские войска ведут тяжелые оборонительные бои, неся огромные потери. Фильм рассказывает о подвиге рядовых солдат, любви к родной земле, об истинной цене победы...

Первый

11.15 «В бой идут одни «старики» (12+)
Режиссер Леонид Быков.
В ролях: Леонид Быков, Сергей Подгорный.
СССР, 1973.
Эта эскадрилья стала «поющей» – так капитан Титаренко подбирал себе новичков. Его «старикам» было не больше двадцати, но «желторотиков», пополнение из летных училищ ускоренного выпуска, в бой старались не пускать. Им еще многое предстояло испытать – и жар боев, и радость первой победы, и величие братства, скрепленного кровью, и первую любовь, и горечь утраты.

Первый

09.25 «Небесный тихоход» (12+)
Режиссер Семен Тимошенко.
В ролях: Николай Крючков, Василий Меркурьев.
СССР, 1945.
Три друга, летчики-офицеры, поклялись не любить до конца войны. Однако военная служба познакомила их с летчицами женской эскадрильи. И друзья один за другим начали сдавать свои позиции.

■ История

Простая человеческая жизнь

В память о моем отце

Как это ни горько, но земной путь нашего отца окончен. Но он живет в памяти своих детей, внуков, правнуков.



Мой отец Николай Андреевич Дмитриев родился в деревне Наймагут Осинского района в многодетной семье табунщика. Он часто вспоминал и рассказывал, как его отец объезжал молодых лошадей. Он привил любовь к этим благородным, красивым животным своим четырем сыновьям – Борису, Николаю, Александру и Михаилу. В дальнейшем все они работали конюхами. Мой папа и его старший брат Борис также проработали до самой старости конюхами в совхозе «Приморский».

Мой папа своего старшего брата Бориса никогда не называл по имени, а называл почтительно по-бурятски – аха (старший). Папа начал работать рано – сеял, боронил, пахал, молотил. На собственном опыте постигал все премудрости крестьянского труда. Никогда не чувствовался работы.

Как личную беду встретил он начало войны. В те годы на фронт рвались многие. Увеличив свой возраст на два года, осенью 1942 года он был призван в ряды Советской Армии. Было в нем тогда роста всего 1 метр 49 сантиметров – ниже нормы, установленной для службы в армии, на 1 см. Видимо, запас прочности, полученный на ангарских просторах, позволил преодолеть смертельные условия. Он вырос на здоровой земле с хрустально чистой водой рек, с полями, сенокосами, лесами. Сколько было дикой ягоды: черная, красная смородина, клубника. В изобилии росли дикий чеснок и лук. В реке водились таймень, хариус, елец.

Но это все осталось далеко. Армейские будни у солдата Дмитриева начались осенью 1942 года в Монголии, в пустыне Гоби, что по-местному означало «безводное место». Военную присягу принял 15 октября 1942 года в 149-м стрелковом полку 36-й дивизии 17-й армии Забайкальского фронта. Странно было смотреть на эти места после царства воды и зелени на островах Ангары. А что здесь? Пески, голые возвышенности. Летом – свирепая жара, зимой – лютый холод. Ветра, песчаные бури, от которых трудно спастись.

После прохождения курса учебы новичкам устроили экзамены по стрельбе. Солдат Дмитриев из трех выстрелов поразил три цели. Офицеры, сияя недавно

введенными погонами, цокали языками: «Хорошо, хорошо». И сразу же назначили его наводчиком станкового пулемета. Военная часть была передана танковой дивизии. Командиры ежедневно внушали солдатам о соблюдении бдительности: а вдруг врасплох их окружат самураи, да не с мечами, а с танками и пушками. Правда, для этого им надо было прежде преодолеть Хинганский хребет и потопать по пескам, но тем не менее для пушей важности приказали отрыть вокруг стоянки войск противотанковый ров длиной 64 км. Молодые ребята, оторванные от родных очагов, попав в такие экстремальные условия, где паек был маленький, от тяжелого труда, резкой смены обстановки и недоедания стали умирать. Разбираться со сложившейся обстановкой прибыло высокое начальство. Итогом разборки явился приказ поить солдат настоем сосновых веток. Настой не спасал, но теперь, чтобы не вызывать ажиотажа, умерших хоронили тайком ночью, а не днем, как раньше. Папу моего спасло то, что он был молодым, крепким, невысокого роста и не курящим – свою норму табака он обменивал на хлеб. И очень сильно удивлялся поведению курящих людей: поменяв хлеб на табак, они ходили вокруг столовой на помойке в поисках съестного. Папа говорил о табаке так: «Хунэй даараад ябахада, хунэй улэн ябахада тамхин туһа болохогүй» («Когда ты мерзнешь, от него тебе теплее не станет, когда ты голоден, от него ты сыт не будешь»).

Наступил август 1945 года. На нашу страну напала Япония. Запись из военного билета – 9 августа 1945 года по 31 сентября 1945 года – участие в боях в войне с Японией в составе 149-го стрелкового полка станковым пулеметчиком. Во время боевых действий жить стало легче, ибо добавили паек. Перед наступлением в часть пригнали новые американские автомобили-вездеходы, но по дороге их пришлось бросить: не выдержали они монгольского бездорожья. И двинулись солдаты через пески пешком. В составе войск шагал и рядовой Дмитриев, который прошел через пекло пустынь и Хинганский хребет. По пути взял Хайлар и с боями дошел до города Таанань, через Великую Китайскую стену. Храбро и смело сражался мой папа, за что и был награжден медалью «За боевые заслуги».

После боевых действий солдаты перешли на трудовой фронт – стали перегонять скот из Монголии в СССР. Группа, где был папа, набрала 16 тысяч овец, 4 тысячи голов крупного рогатого скота, и весной эта армада двинулась в сторону наших границ. В сентябре стадо прибыло в город Соловьевск Читинской области, на мясокомбинат. Затем жизненные дороги привели Николая Дмитриева в город Тулун, на сельскохозяйственные работы, где солдаты занимались заготовкой картофеля.

Рядовой Николай Дмитриев был демобилизован 26 февраля 1947 года на основании указа Президиума Верховного Совета СССР от 4 февраля 1947 года. Подростивший в армии на несколько вершков, раздавшийся в плечах и закаленный в боях, он вернулся домой. И вскоре женился на Натруевой Екатерине Александровне. В браке прожили 60 лет. Воспитали пятерых детей (два сына, три дочери). Всем дали высшее образование. Имея два класса образования, папа был рад нашим успехам. Дочь Мария имеет ученую степень – кандидат сель-

скохозяйственных наук, работает преподавателем в сельхозакадемии Республики Бурятия. Папа говорил: «У меня не было возможности учиться, но дети мои должны получить образование». Он также помогал в воспитании внуков. Четверо из внуков имеют высшее медицинское образование (терапевт, педиатр, психотерапевт, фармацевт). Они говорили ему: «Живи долго, мы будем лечить тебя».

Жил и трудился он в Хадахане, который любил и считал родным. За добросовестный труд, высокие показатели в работе в 1970 году мои родители были премированы путевкой на ВДНХ в Москву.

За время работы старшим конюхом его лошади неоднократно занимали призовые места как на районном, так и на окружном Сур-Харбанах, на скачках на ипподроме Иркутска. Его тройка лошадей в районе считалась самой лучшей. Где бы папа ни работал, всегда добивался хороших результатов. Он был замечательным тружеником, честнейшим, добросовестным.

Какие были взаимоотношения с отцом? У нас было уважение и почитание его, он был для нас примером. В семье у нас царил атмосфера любви и взаимного уважения. Родители для нас остаются эталоном, к которому можно только при-

поспешность ни к чему. К любому делу нужно относиться серьезно, ответственно.

Его любовь к лошадям сохранялась на протяжении всей жизни. У отца был жеребец темно-гнедой масти по кличке Васька, до 86 лет он сам за ним ухаживал, кормил. Верхом в седле ездил поить на залив Ангары, хотя одна нога болела в колене, и он ходил с тростью. Но это ему не мешало ездить верхом. Садясь на коня, он преображался, становился молодым. Издалека посмотрев на сидящего с прямой осанкой, никто не давал ему его возраст, только предательски выдавала трость. В летнее время, после спада жары, он запрягал жеребца в арбу и, посадив внучек, выезжал косить траву для коня и телят. Внучки называли его супердедушкой. Он косил траву, а они ловили бабочек, бегали за кузнечиками, собирали цветы. Зимой по ледовой дороге Ангары ездил в Бильчир, где проживало много родственников. Сыновья предлагали съездить на машине, а в ответ слышали: «У меня есть свой транспорт – самый надежный, экологически чистый».

Вспоминает внучка Дарина: «Я хорошо помню его наставления, жизненные истории, которые учили нас, как делать не надо и как важно быть хорошим человеком. Он учил нас трудолюбию и упорству, любить и уважать родную природу.

Супруги Дмитриевы
прожили вместе 60 лет



ближаться и приближаться. Природная грамотность, интеллигентность, открытость позволяла отцу общаться с людьми разных профессий.

Когда человек вступает в пенсионный возраст, на первый план выходят заботы о домашнем очаге, о близких людях. Но если прожита большая, наполненная важными, нелегкими трудами, настоящая мужская жизнь, трудно остановиться и погрузиться только в домашние хлопоты – остается забота об общем благе, о той жизни, которой живет страна, область, деревня. Точнее будет назвать это работой души. Из штата совхоза «Приморский» отец уволился в 1994 году. Стал одним из ведущих солистов народного фольклорного коллектива «Адууша». Со знаменем Гэсэра коллектив объездил все районы округа и многие районы Бурятии, завершением явилось 1000-летие Гэсэра, которое праздновалось в 1995 году в Улан-Удэ. Мой папа знал много бурятских пословиц, поговорок, сказок. Одно из любимых выражений: «Тургэн горхон далайда хурэдэгуй» («Быстрый ручей до моря не доходит»). Он имел в виду, что

Его будет помнить ни одно поколение Дмитриевых».

Отец часто вспоминал своих однополчан, многих помнил по имени и отчеству, его памяти можно было позавидовать. Он прожил длинную интересную жизнь. По натуре был оптимистом. Главный его девиз: «Движение – это жизнь». Все это вкупе позволило ему прожить 89 лет.

За свою жизнь он был отмечен различными трудовыми наградами: медалями «За освоение целинных и залежных земель», «Ветеран труда», почетными грамотами, подарками. Но своей главной наградой он всегда считал детей, внуков и правнуков. К боевым наградам относится орден Отечественной войны II степени, медаль «За боевые заслуги», знак «Фронтовик», дважды награжден медалью Жукова.

Всех ветеранов Великой Отечественной войны, жителей Иркутской области – с праздником 9 Мая! С Днем Победы!

Воспоминаниями поделились
младшая дочь Алла
и внучка Дарина

70 лет Победы

Состоялась интронизация нового настоятеля Усть-Ордынского дацана

23 апреля в Усть-Ордынском дацане «Тубдэн Даржилин» состоялась официальная церемония интронизации (торжественное возведение в сан) Ширээтэ-ламы Зоригто Батуева. На церемонии присутствовали более 20 лам Иркутской области и Республики Бурятия.

Руководство Буддийской Сангхи России представлял Дид хамбо Дагба лама Очиров. Исполнительная власть не осталась в стороне и поддержала нового духовного лидера самого большого дацана в Иркутской области. На церемонии присутствовали заместитель губернатора Иркутской области, руководитель администрации округа Анатолий Прокопьев, мэры и заместители мэров Боханского, Осинского, Эхирит-Булагатского, Баяндаевского районов. Также поздравить Зоригто Батуева приехали представители Эхирит-Булагатского и Баяндаевского землячества в городе Улан-Удэ, прихожане из Иркутска, вице-консул Монголии в Иркутске Энхболд Ганболд.

Церемония началась молебном «прибежища», «почитания учителя», для того чтобы путь главного наставника был благоприятен. Зоригто Батуев родился в Баянголе Хоринского района Республики Бурятия.

Усть-Ордынский дацан получил образованного Ширээтэ-ламу, ламу-ученого, гэбшэ-ламу, успешно завершившего курс обучения в крупнейшем научно-образовательном центре мирового буддизма – Гоман дацане (Южная Индия). Зоригто-лама получил классическое духовное образование. После четырех лет обучения в Буддийском университете имени Даши Даржай Заяева в Иволгинском дацане он как талантливый выпускник был направлен Буддийской традиционной Сангхой России в Индию для дальнейшего обучения. В течение семи лет он познавал тайны буддийской философии и астрологии у великих тибетских учителей, получил степень кандидата буддийской философии. Работал преподавателем, а затем проректором по воспитательной работе Буддийского университета. В 2010 году его пригласили в Иркутский дацан специалистом по связям с общественностью. В 2013 году указом губернатора Иркутской области он был утвержден членом Общественной палаты региона. Как отметил Ширээтэ-лама Иркутского дацана Бэликто-лама, за пять лет работы в Иркутском дацане Зоригто-лама показал себя профессионалом, человеком большого достоинства, преподавал в Иркутском институте повышения



Зоригто Батуев (справа в первом ряду)

квалификации учителей. К его астрологическим прогнозам обращаются как простые жители, так и влиятельные политики, общественные деятели, деятели культуры и искусства. День интронизации для нового настоятеля Усть-Ордынского дацана вдвойне знаменателен – он вступил в

должность в свой день рождения. Ему исполнилось 34 года. – Работы предстоит много: реализовать напутствие – способствовать развитию в округе бурятского языка, вести просветительскую деятельность, направленную на обогащение культуры. Также я намерен развивать дацан, сделать его при-

влекательным для верующих, прихожан, гостей и туристов. Зоригто-лама выразил надежду, что ему удастся открыть новую страницу в истории Усть-Ордынского дацана, который носит имя – «Земля, способствующая развитию».

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

Сфера интересов

В Усть-Ордынском состоялась презентация бурятской юрты и открытие выставки

Еще одна бурятская юрта стала украшением Усть-Ордынского. Построенная по всем традиционным канонам диаметром шесть метров, она станет выставочным залом Усть-Ордынского центра художественных народных промыслов.

29 апреля состоялась ее презентация, а также открытие выставки «Памяти предков» мастеров Станислава Николаева и Эдуарда Куклина.

«Свежесрубленная» юрта уже обжита: обставлена мебелью, кухонной утварью. Есть здесь и макет бурятской усадьбы, сработанный Станиславом Николаевым. Стены украшают гобелены из конского волоса работы Ефима Осипова.

Мастер по художественной обработке дерева Станислав Николаев создает бурятские предметы быта – сундуки, утварь, детские игрушки, обрядово-ритуальные атрибуты традиционной культуры предбайкальских бурят – шэрээ, бубны, колотушки шамана, заготовки для изготовления сувенирной продукции – куклы, рамки, шкатулки, игрушки.

В выставочном зале ЦХНП представлены работы мастера по художественной обработке металла Эдуарда Куклина. Он восстановил и возродил комплекс нагрудно-височных украшений – хоолобшо, мужских и детских поясов, создал сценические костюмы воина из героического эпоса



Гэсэра, а также разрабатывает эскизы и исполняет сувенирную продукцию – металлические атрибуты шаманского костюма и бурятской иконографии. Как отметил заместитель руководителя администрации округа Андрей Калашников, мастера ЦХНП участвуют в выставках различного уровня, настало время широко показать их творчество устьордынцам. На презентации звучали добрые пожелания Станиславу Николаеву и Эдуарду Куклину, ведь это их первые персональные выставки. Поздравили мастеров и коллектив ЦХНП, и коллеги из Иркутска, Бурятии, Забайкалья.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора



Творчество

Три приза областного конкурса

Завоевали чтецы из Баяндая

Участники конкурса чтецов из поселка Баяндай завоевали три призовых места на областном конкурсе.

164 чтеца из 24 муниципальных образований региона участвовали в областном конкурсе «Слово, опаленное войной», посвященном празднованию 70-летия Победы. Представителям Баяндаевского района удалось покорить профессиональное жюри мастерством и получить высокую оценку. В номинации «Поэтические театры» диплома первой степени удостоены участники детского творческого коллектива МБУК «Культурно-информационный комплекс» МО «Хогот». Ими был инсценирован отрывок из повести Бориса Васильева «А зори здесь тихие», подготовленный главным режиссером МБУК Баяндаевского МКСК Анной Базаровой. Блестящее выступление юных артистов не осталось без внимания, их пригласили участвовать в конкурсе «Театральная деревня», а также на фестиваль «Театральная рампа» на Байкале.



Сама Анна Базарова участвовала в номинации «Зрелость» и показала высший класс в искусстве декламации: первое место за прочтение стихотворения «Варварство» поэта Мусы Джалиля.

В номинации «Юность» второе место занял Родион Шантанов, уча-

стник девятого класса Гаханской СОШ, участник народного фольклорного ансамбля «Галхан». Он подготовил стихи «Горят города по пути этих полчищ» Константина Симонова.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

Новость

В ТУЛУНСКОМ РАЙОНЕ ОТКРЫЛАСЬ МЕМОРИАЛЬНАЯ ДОСКА В ПАМЯТЬ ВЫДАЮЩЕГОСЯ ЭТНОГРАФА

В Межпоселенческой центральной библиотеке города Тулун открылась мемориальная доска в память выдающегося земляка, фольклориста, этнографа, диалектолога, языковеда, литературоведа, педагога Георгия Семеновича Виноградова. Как сообщили в пресс-службе администрации района, на открытие мемориальной доски собрались учащиеся начальной школы № 10 поселка Центральные Мастерские, представители местной администрации и жители Писаревского поселения.

Право открыть мемориальную доску было предоставлено главе Писаревского сельского поселения Владиславу Шевцову. Около библиотеки было посажено «дерево Виноградова», на нем, по бурятскому обычаю, были повязаны ленточки. Ученый занимался изучением бытового уклада, религиозных воззрений и исторических преданий бурятского народа. Им были изучены детский фольклор и игры ангинских бурят Забайкалья и Даурии. Ученый также принимал активное участие в выпуске журнала «Сибирская живая старина».

Людмила ШАГУНОВА

Акция

В «Библионочь» устьордынцы учились мастерить, пели в караоке и делали прически

Всероссийская акция «Библионочь», возникшая в 2012 году, вдохнула в библиотеки новую жизнь. 24 апреля библиотеки становятся образовательными и развлекательными центрами для людей разного возраста, расширяют время и формат своей работы.

Усть-Ордынская национальная библиотека имени Хангалова каждый год присоединяется к акции и проводит свою «Библионочь». Нынче работники библиотеки придумали еще больше развлечений и предложили участвовать в мастер-классах, книжных гаданиях, играх, литературном путешествии, квесте, релаксе с книгой и даже сделать прическу и макияж. И дети, и родители находили для себя занятие по душе и интересно провели время. Для лучшей ориентации был уста-

новлен путеводитель с названиями. В течение четырех часов, столько длилось мероприятие, каждый уголок библиотеки был занят.

Директор библиотеки Наталья Спиридонова рассказала, что организаторы постарались уделить как можно больше внимания 70-летию Великой Победы. Стенды о героях-земляках, «По страницам газеты «Знамя Ленина» 1941–1945 гг. напоминали о легендарном прошлом.

В фойе библиотеки был развернут буфет, где можно было отведать домашней выпечки и утолить жажду напитками. Девочки-подростки

выстроились в очередь к караоке, после предложения спеть песню военных лет – выбрали «Темную ночь».

13-летней Кристине Хартуевой понравился «Лабиринт Минотавра»: «Отгадывали загадки, вспоминали мифы, делали из подручных материалов фигурки».

В «Книге читательских пожеланий» один из благодарных участников «Библионочи» поделился своими впечатлениями: «Хочу, чтобы библиотека стала еще круче, лучше, веселее, чтобы всегда было так!»

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

СПРАВКА

Акция «Библионочь» — ежегодное масштабное событие в поддержку чтения. В эту ночь библиотеки, музеи, галереи, книжные магазины, арт-пространства и клубы по всей стране открывают свои двери для посетителей сверх обычного времени работы.

ТЕАТР БАЙКАЛ

СПЕКТАКЛЬ-СТИХИЯ

ДУХ ПРЕДКОВ

УГАЙМ СУЛДЭ

8 МАЯ 18³⁰

Концертный зал НИ ИргТУ

8-924-603-72-99

Реклама

Продается сруб 6,2x5,8м из кругляка. Цена 120 т. р. Возможен торг. Тел. 89247144581

Выкуп японских авто: легковые, грузовые. Тел. 89027601777.

Куплю японский автомобиль, моментальный наличный расчет. Тел. 89025678454.

Продается земельный участок 24 с. в п. Усть-Ордынский, район Аэропорта. Жилое зимовье 6x4 с верандой, скважина, трехфазное подключение эл./энергии, огород 10 с. Подъездные пути отличные, спокойное местонахождение, твердый грунт. Здесь же брус 18x18, 10x18, обрезная, необрезная доска, гипсоблок 700 шт., емкость 25 куб. м, в собственности. Тел. 89086539173.

Дорогие читатели!

С 1 апреля 2015 года началась подписка на 2-е полугодие 2015 года!

Вы можете подписаться на газету «Панорама округа»:

1. В любом отделении почтовой связи Иркутской области.

Подписной индекс – 51 503.

2. В редакции газеты по адресу: п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5.

В редакции открыта издательская подписка, которая производится с любого числа каждого месяца.

Стоимость издательской подписки на 2-е полугодие 2015 составляет: с доставкой – 126,00 рублей, без доставки – 78,00 рублей

Редакция организует доставку в поселке Усть-Ордынский (не менее 10 экземпляров).

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынского ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 0355/у
Номер подписан в печать 29 апреля 2015 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.